
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 
 

“การเข้าร่วมชุมนุมทางการเมืองของคนไทย” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน    
เร่ือง “การเข้าร่วมชุมนุมทางการเมืองของคนไทย”  ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 16 – 19  มกรำคม  2557 จำกประชำชนทั่วประเทศ            
รวมทั้งส้ินจ ำนวน 2,007 หน่วยตวัอยำ่ง กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ เก่ียวกบักำรเขำ้ร่วมชุมนุมทำงกำรเมืองในขณะ ทั้งในส่วนของ
กรุงเทพมหำนครและต่ำงจงัหวดั โดยมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.1 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นเก่ียวกบักำรเขำ้ร่วมชุมนุมของประชำชนกบักลุ่ม กปปส. / กลุ่ม คปท. (เครือข่ำย
นกัศึกษำประชำชนปฏิรูปประเทศไทย) / กลุ่ม กปท. (กองทพัประชำชนโค่นระบอบทกัษิณ) พบวำ่ ประชำชน ร้อยละ 80.87 ระบุว่ำ           
ไม่เคยเขำ้ร่วมชุมนุมกบักลุ่ม กปปส. / กลุ่ม คปท.  / กลุ่ม กปท.  ขณะท่ี ร้อยละ 19.13 ระบุวำ่ เคยเขำ้ร่วมชุมนุม ซ่ึงหำกค ำนวณจำกจ ำนวน
ประชำกรท่ีมีอำยตุั้งแต่ 15 ปีข้ึนไป (ประมำณ 52 ลำ้นคน) จะพบไดว้ำ่ มีผูเ้ขำ้ร่วมชุมชนอยูท่ี่ประมำณ 10 ลำ้นคน ซ่ึงถือวำ่ท่ีมีคนเขำ้ร่วม
ชุมชมทำงกำรเมืองมำกท่ีสุดในประวติัศำสตร์ในประเทศไทย  
 เม่ือถำมถึงสถำนท่ีในกำรเขำ้ร่วมชุมนุมของประชำชนกบักลุ่ม กปปส. / กลุ่ม คปท. / กลุ่ม กปท. (ตอบไดม้ำกกวำ่ 1 ขอ้) พบวำ่ 
ในจ ำนวนของผูท่ี้เคยเขำ้ร่วมชุมนุม ส่วนใหญ่ ร้อยละ 61.20 ระบุวำ่ ไดเ้ขำ้ร่วมชุมนุมในพ้ืนท่ีเขตกรุงเทพมหำนคร ขณะท่ี ร้อยละ 50.78 
ระบุวำ่  ไดเ้ขำ้ร่วมชุมนุมในพ้ืนท่ีต่ำงจงัหวดั 
 ส ำหรับจ ำนวนคร้ัง (เฉล่ีย) ท่ีผูชุ้มนุมไดเ้ขำ้ร่วมชุมนุมในกรุงเทพมหำนคร พบวำ่ ผูชุ้มนุมไดเ้ขำ้ร่วมชุมนุมเฉล่ีย 5.71 คร้ัง (S.D 
= 5.52 คร้ัง) โดยไดเ้ขำ้ร่วมต ่ำสุด จ ำนวน 1 คร้ัง และสูงสุด จ ำนวน 30 คร้ัง (มำเกือบทุกวนั) ขณะท่ีผูเ้ขำ้ร่วมชุมนุมในต่ำงจงัหวดั พบวำ่         
ผูชุ้มนุมไดเ้ขำ้ร่วมชุมนุมเฉล่ีย 3.99 คร้ัง (S.D = 3.79 คร้ัง) โดยไดเ้ขำ้ร่วมต ่ำสุด จ ำนวน 1 คร้ัง และสูงสุด จ ำนวน 30 คร้ัง (มำเกือบทุกวนั) 
เช่นเดียวกนั 
 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นเก่ียวกบักำรไดรั้บควำมรู้ทำงกำรเมือง ภำยหลงัจำกกำรเขำ้ร่วมชุมนุมกบักลุ่ม กปปส. / กลุ่ม 
คปท. / กลุ่ม กปท. พบวำ่ ผูท่ี้เขำ้ร่วมชุมนุมส่วนใหญ่ ร้อยละ 90.10 ระบุวำ่ ไดรั้บควำมรู้ทำงกำรเมืองเพ่ิมข้ึน ขณะท่ี ร้อยละ 8.33 ระบุวำ่ 
ไดรั้บควำมรู้ทำงกำรเมืองเท่ำเดิม และร้อยละ 1.56 ระบุวำ่ ไม่แน่ใจ 
 
1. ท่านเคยเข้าร่วมชุมนุมกบักลุ่ม กปปส. / กลุ่ม คปท. (เครือข่ายนักศึกษาประชาชนปฏิรูปประเทศไทย) / กลุ่ม กปท. (กองทพัประชาชน        
    โค่นระบอบทกัษิณ) หรือไม่ 

การเข้าร่วมชุมนุมของประชาชนกบักลุ่ม กปปส. / กลุ่ม คปท. / กลุ่ม กปท.  รวม 

ไม่เคย 80.87 
เคย 19.13 

รวม 100.00  

 
 
 

 

กลัยา มะโนนึก 
ผู้ช่วยผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

 
ใบน าส่งโทรสาร วนัจันทร์ท่ี 20  มกราคม  พ.ศ. 2557 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th  จ ำนวนรวม 2 หนำ้ (รวมหนำ้น้ี) 

 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th


 
 
2. ท่านเข้าร่วมชุมนุมกบั กลุ่ม กปปส. / กลุ่ม คปท. / กลุ่ม กปท.  ทีใ่ดบ้าง (ถามเฉพาะผู้ทีต่อบว่าเคยไป) (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

    สถานทีใ่นการเข้าร่วมชุมนุมของประชาชนกบักลุ่ม กปปส. / กลุ่ม คปท. / กลุ่ม กปท.  รวม 

กรุงเทพมหำนคร   61.20 
ต่ำงจงัหวดั             50.78 

 
3. ท่านเข้าร่วมชุมนุมกบักลุ่ม กปปส. / กลุ่ม คปท. หรือ กลุ่ม กปท. ในกรุงเทพมหานครกีค่ร้ัง  

จ านวนคร้ัง (เฉลีย่) ทีเ่ข้าร่วมชุมนุมในกรุงเทพมหานคร ต า่สุด (คร้ัง) สูงสุด (คร้ัง) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D) 
5.71 คร้ัง 1 30 5.52 

 
4. ท่านเข้าร่วมชุมนุมกบักลุ่ม กปปส. / กลุ่ม คปท. หรือ กลุ่ม กปท. ในต่างจงัหวดักีค่ร้ัง  

จ านวนคร้ัง (เฉลีย่) ทีเ่ข้าร่วมชุมนุมในต่างจงัหวดั ต า่สุด (คร้ัง) สูงสุด (คร้ัง) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D) 
3.99 คร้ัง 1 30 3.79 

 
5. การทีท่่านได้เข้าร่วมชุมนุมท าให้ท่านได้รับความรู้ทางการเมอืงเพิม่ขึน้หรือไม่ 

   การ ได้รับความรู้ทางการเมอืง ภายหลงัจากการเข้าร่วมชุมนุมกบักลุ่ม กปปส. / กลุ่ม คปท. / กลุ่ม กปท.  รวม 

เพ่ิมข้ึน 90.10 
เท่ำเดิม 8.33 
ไม่แน่ใจ 1.56 

รวม 100.00  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 1,089 54.26 
หญิง 918 45.74 

รวม 2,007 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 160 7.97 
25 – 39 ปี  632 31.49 
40 – 59 ปี 1,005 50.07 
60 ปีข้ึนไป 210 10.46 

รวม 2,007 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,898 94.57 
อิสลำม 93 4.63 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 16 0.80 

รวม 2,007 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 530 26.41 
สมรส 1,429 71.20 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 48 2.39 

รวม 2,007 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 540 26.91 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 627 31.24 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 175 8.72 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 573 28.55 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 92 4.58 

รวม 2,007 100.00 
 

 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 284 14.15 
พนกังำนเอกชน 303 15.10 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 518 25.81 
เกษตรกร/ประมง 274 13.65 
รับจำ้งทัว่ไป 299 14.90 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 232 11.56 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 97 4.83 

รวม 2,007 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 283 14.10 
ไม่เกิน 10,000  485 24.17 
10,001 – 20,000 647 32.24 
20,001 – 30,000 217 10.81 
30,001 – 40,000 92 4.58 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 165 8.22 
ไม่ระบุ 118 5.88 

รวม 2,007 100.00 
 
  


